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Denmark 



A

B

C

D

E

1
2

Q1

1,

Interviewnummer

EB85.2 D

Projektnummer

EB85.2 A

Landekode

EB85.2 B

Vores undersøgelsesnummer

EB85.2 C

Split sample

A
B

EB85.2 E

Q1: HVIS 35 ER DEN ENESTE KODE, DER PASSER, AFSLUT INTERVIEWET

Q1: KODE 36 ER EKSKLUSIV

Q1: HVIS KODE 36,  AFSLUT INTERVIEWET

ASK ITEM 29 ONLY IN TURKEY

PUNKT 30 STILLES KUN I DET TYRKISK-CYPRIOTISKE SAMFUND

PUNKT 31 STILLES KUN I DEN TIDLIGERE JUGOSLAVISKE REPUBLIK MAKEDONIEN

PUNKT 32 STILLES KUN TIL MONTENEGRO

PUNKT 33 STILLES KUN TIL SERBIEN

PUNKT 34 STILLES KUN TIL ALBANIEN

Hvad er din nationalitet? Nævn venligst det eller de lande, der passer.

(FLERE SVAR MULIGT)

Belgien



2,

3,

4,

5,

6,

7,

8,

9,

10,

11,

12,

13,

14,

15,

16,

17,

18,

19,

20,

21,

22,

23,

24,

25,

26,

27,

28,

29,

30,

31,

32,

33,

34,

35,

36,

D70

1

2

3

4

Danmark

Tyskland

Grækenland

Spanien

Frankrig

Irland

Italien

Luxembourg

Nederlandene

Portugal

Storbritannien, Nordirland

Østrig

Sverige

Finland

Cypern (Syd)

Tjekkiet

Estland

Ungarn

Letland

Litauen

Malta

Polen

Slovakiet

Slovenien

Bulgarien

Rumænien

Kroatien 

Andre lande

Ved ikke

EB85.2 Q1

STILLES TIL ALLE

D70: KODE "INTET SVAR" I KODE 5

I det store hele, er du så meget tilfreds, nogenlunde tilfreds, ikke særlig tilfreds eller 

overhovedet ikke tilfreds med din tilværelse? Er du...?

(KUN ÉT SVAR)

Meget tilfreds

Nogenlunde tilfreds

Ikke særlig tilfreds

Overhovedet ikke tilfreds



5

D71a

1

2

3

D71b

1

2

3

QA1a

Ved ikke

EB85.2 D70

DO NOT ASK D71a IN CY(tcc) - CY(tcc) GO TO D71b

D71a: INTET SVAR KODES SOM KODE 4

Når du er sammen med venner eller slægtninge, vil du sige, at du ofte, en gang imellem eller 

aldrig diskuterer…?

(LÆS OP - ÉT SVAR PR. LINJE)

Ofte En gang 

imellem

Aldrig Ved ikke

Indenrigspolitiske spørgsmål 1 2 3 4

Europæiske politiske spørgsmål 1 2 3 4

Lokalpolitiske spørgsmål 1 2 3 4

EB85.2 D71a

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

EB85.2 D71b

QA1a STILLES IKKE TIL CY(tcc) - CY(tcc) GÅ TIL QA1b

Hvordan vil du bedømme den nuværende situation inden for følgende områder?

(VIS SKÆRM - LÆS OP - KUN ÉT SVAR PR. LINJE)

Meget god Ret god Ret dårlig Meget 

dårlig

Ved ikke



1

2

3

4

5

6

QA1b

1

2

3

4

5

QA2a

1

2

3

Danmarks økonomiske 

situation

1 2 3 4 5

Europas økonomiske 

situation

1 2 3 4 5

Din personlige jobsituation 1 2 3 4 5

Din husstands økonomiske 

situation

1 2 3 4 5

Beskæftigelsessituationen i 

Danmark

1 2 3 4 5

Levering af offentlig service 

i Danmark

1 2 3 4 5

EB85.2 QA1a

QA1b STILLES KUN TIL CY(tcc) - ANDRE GÅ TIL QA2a

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

EB85.2 QA1b

QA2a STILLES IKKE TIL CY (TCC) - CY(tcc) GÅ TIL QA2b

Hvad er dine forventninger til de kommende 12 måneder: vil de næste 12 måneder blive 

bedre, dårligere eller det samme, når det gælder…?

(LÆS OP - KUN ÉT SVAR PR. LINJE)

Bedre Dårligere Det 

samme

Ved ikke

Din tilværelse i almindelighed 1 2 3 4

Den økonomiske situation i Danmark 1 2 3 4

Den økonomiske situation i din husstand 1 2 3 4



4

5

6

7

QA2b

1

2

3

4

5

6

7

7

QA3a

1,

2,

3,

4,

5,

6,

Beskæftigelsessituationen i Danmark 1 2 3 4

Din personlige jobsituation 1 2 3 4

Den økonomiske situation i EU 1 2 3 4

Den verdensøkonomiske situation 1 2 3 4

EB85.2 QA2a (ITEMS 1 TO 6); EB79.3 QA4a.7 (ITEM 7)

QA2b STILLES KUN TIL CY(tcc) - ANDRE GÅ TIL QA3a

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

EB85.2 QA2b (ITEMS 1 TO 6); EB79.3 QA4b.7 (ITEM 7)

QA3a OG QA4a STILLES IKKE TIL CY(tcc) - CY(tcc) GÅ TIL QA3b

QA3a: ROTER SVAR 1 TIL 13

QA3a: HØJST 2 SVAR

QA3a: KODE 15 og 16 ER SINGLE KODE

Hvad mener du, er de to vigtigste problemstillinger, Danmark står over for lige nu?

(VIS  SKÆRM - LÆS OP - MAX. 2 SVAR)

Kriminalitet

Den økonomiske situation

Stigende priser\inflation\leveomkostninger

Skat

Arbejdsløshed

Terrorisme



7,

8,

9,

10,

11,

12,

13,

14,

15,

16,

QA4a

1,

2,

3,

4,

5,

6,

7,

8,

9,

10,

11,

12,

13,

14,

15,

16,

17,

18,

Boligforhold

Den offentlige gæld

Indvandring

Sundhedssystemet og sygesikring

Uddannelsessystemet

Pension/efterløn

Miljø-, klima- og energispørgsmål

Andet

Ingen

Ved ikke

EB85.2 QA3a

QA4a: ROTER SVAR 1 TIL 15

QA4a: HØJST 2 SVAR

QA4a: KODE 17 OG 18 ER SINGLE KODE

Og hvad synes du selv er de 2 største problemer du står over for i øjeblikket?

(VIS  SKÆRM - LÆS OP - MAX. 2 SVAR)

Kriminalitet

Den økonomiske situation i Danmark

Stigende priser/inflation/leveomkostninger

Skat

Arbejdsløshed

Terrorisme

Boligsituation

Den økonomiske situation i din husstand

Indvandring

Sundhedssystemet og sygesikring

Uddannelsessystemet

Miljø-, klima- og energispørgsmål

Pension/efterløn

Arbejdsvilkår 

Levevilkår

Andet

Ingen

Ved ikke

EB85.2 QA4a

QA3b OG QA4b STILLES KUN TIL CY(tcc) - EU28 GO TO QA5 - ANDRE GÅ TIL QA6a



QA3b

1,

2,

3,

4,

5,

6,

7,

8,

9,

10,

11,

12,

13,

14,

15,

16,

QA4b

1,

2,

3,

4,

5,

6,

7,

8,

9,

EB85.2 QA3b



10,

11,

12,

13,

14,

15,

16,

17,

18,

QA5

1,

2,

3,

4,

5,

6,

7,

8,

9,

10,

11,

12,

13,

14,

15,

16,

QA6a

EB85.2 QA4b

QA5 STILLES KUN TIL EU28 - CY (tcc) GÅ TIL QA6b - ANDRE GÅ TIL QA6a

QA5: ROTER SVAR 1 TIL 15

QA5: MAX. 2 ANSWERS

QA5: CODE 15 AND 16 ARE EXCLUSIVE

Hvad synes du er de 2 største problemer, som EU står over for i øjeblikket?

(VIS SKÆRM - LÆS OP - HØJST 2 SVAR)

Kriminalitet

Den økonomiske situation

Stigende priser/inflation/leveomkostninger

Skat

Arbejdsløshed

Terrorisme

EU's indflydelse udadtil

EU-landenes offentlige finanser

Indvandring

Pension/efterløn

Miljø

Energiforsyning

Klimaforandringer

Andet

Ingen

Ved ikke

EB85.2 QA5

DO NOT ASK QA6a AND QA7a IN EU28 AND IN CY(tcc) – CY(tcc) GO TO QA6b – EU28 GO TO 

D73a



1

2

3

4

QA7a

1

2

3

QA6b

1

2

3

4

QA7b

1

2

3

D73a

EB85.2 QA6a

EB85.2 QA7a

QA6b OG QA7b STILLES KUN TIL CY(tcc) –  ANDRE GÅ TIL D73a

EB85.2 QA6b

EB85.2 QA7b

DO NOT ASK D73a IN CY(tcc) – CY(tcc) GO TO D73b

D73a: "INTET SVAR" KODES SOM KODE 4

Synes du, at tingene på nuværende tidspunkt går i den rigtige eller i den forkerte retning i…?

(LÆS OP - ÉT SVAR PR. LINJE)



1

2

3

D73b

1

2

3

QA8a

1

2

3

4

Tingene 

går i den 

rigtige 

retning

Tingene 

går i den 

forkerte 

retning

Hverken 

det ene 

eller det 

andet 

(LÆS IKKE 

OP)

Ved ikke

Danmark 1 2 3 4

EU 1 2 3 4

USA 1 2 3 4

EB85.2 D73a (ITEMS 1 AND 2); EB73.4 QA13.3 (ITEM 3)

ASK D73b ONLY IN CY(tcc) – OTHERS GO TO QA8a

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

EB85.2 D73b (ITEMS 1 AND 2); EB73.4 QA13.3 (ITEM 3)

QA8a STILLES IKKE TIL CY (tcc) - CY (tcc) GÅ TIL QA8b

Jeg vil gerne spørge dig om, i hvor høj grad du har tillid til en række medier og institutioner? 

Kan du for de følgende medier og institutioner sige mig, om du er tilbøjelig til at have tillid til 

dem eller til ikke at have tillid til dem.

(LÆS OP - ÉT SVAR PR. LINJE)

Tilbøjelig 

til at have 

tillid til

Tilbøjelig 

til ikke at 

have tillid 

til

Ved ikke

Den trykte presse 1 2 3

Radioen 1 2 3

TV 1 2 3

Internettet 1 2 3



5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

QA8b

1

2

3

QA9

1

2

3

4

5

6

Sociale medier på nettet 1 2 3

Det danske retssystem 1 2 3

Politiet 1 2 3

Militæret 1 2 3

Offentlige myndigheder i Danmark 1 2 3

De politiske partier 1 2 3

De regionale eller lokale offentlige myndigheder 1 2 3

Den danske regering 1 2 3

Folketinget 1 2 3

EU 1 2 3

FN 1 2 3

EB84.3 QA8a.1-5 (ITEMS 1 TO 5); EB85.2 QA8a (ITEMS 6 TO 15)

QA8b STILLES KUN TIL CY(tcc) - ANDRE GÅ TIL QA9

1 2 3

1 2 3

1 2 3

EB85.2 QA8b

STILLES TIL ALLE

Generelt set, hvilket image har EU for dig: Meget positivt, ret positivt, neutralt, ret negativt 

eller meget negativt?

(KUN ÉT SVAR)

Meget positivt

Ret positivt

Neutralt image

Ret negativt image

Meget negativt image

Ved ikke

EB85.2 QA9

QA10: I CC KAN SVARMULIGHEDERNE 3 TIL 7 IKKE ANVENDES

QA10: ROTER SVAR 1 TIL 13



QA10

1

2

3

4

5

6

7

QA11

1,

2,

3,

4,

5,

6,

7,

8,

9,

10,

11,

12,

13,

14,

15,

16,

Kan du, for hvert af de følgende begreber, fortælle mig, om du associerer det med noget 

positivt, noget rimeligt positivt, noget rimeligt negativt eller noget meget negativt?

(VIS SKÆRM - LÆS OP - KUN ÉT SVAR PR. LINJE)

Meget 

positivt

Rimeligt 

positivt

Rimeligt 

negativt

Meget 

negativt

Ved ikke

Frihandel 1 2 3 4 5

Globalisering 1 2 3 4 5

Liberalisering 1 2 3 4 5

Konkurrence 1 2 3 4 5

Offentlig service 1 2 3 4 5

Sikkerhed 1 2 3 4 5

Solidaritet 1 2 3 4 5

EB85.2 QA10

QA11 TIL QA13 STILLES KUN I EU28

QA11: ROTATE ITEMS 1 TO 14

QA11: CODE 16 IS EXCLUSIVE

Hvad betyder EU for dig personligt?

(VIS SKÆRM - LÆS OP - FLERE SVAR MULIGT) 

Fred

Økonomisk velstand

Demokrati

Social sikkerhed

Frihed til at rejse, studere og arbejde overalt i EU

Kulturel mangfoldighed

Mere at skulle have sagt i verden

Euroen

Arbejdsløshed

Bureaukrati

Spild af penge

Tab af vores kulturelle identitet

Mere kriminalitet

Ikke nok kontrol ved grænserne udadtil

Andet

Ved ikke

EB85.2 QA11



QA12

1

2

3

4

5

6

QA13

1

2

3

4

Kan du, for hvert af følgende ord, fortælle mig, om det meget godt, forholdsvis godt, 

forholdsvis dårligt eller meget dårligt beskriver den opfattelse, du har af EU?

(VIS SKÆRM - LÆS OP - KUN ÉT SVAR PR. LINJE)

Beskriver 

meget 

godt

Beskriver 

forholdsvis 

 godt

Beskriver 

forholdsvis 

 dårligt

Beskriver 

meget 

dårligt

Ved ikke

Moderne 1 2 3 4 5

Demokratisk 1 2 3 4 5

Beskyttende 1 2 3 4 5

Effektiv 1 2 3 4 5

Teknokratisk 1 2 3 4 5

Fremsynet 1 2 3 4 5

EB85.2 QA12

QA13 STILLES KUN TIL EU28

Fortæl mig, i hvilken grad du er enig eller uenig i hvert af følgende udsagn.

(VIS SKÆRM - LÆS OP - KUN ÉT SVAR PR. LINJE)

Fuldstændi

g enig

Tilbøjelig 

til at være 

enig

Tilbøjelig 

til at være 

uenig

Fuldstændi

g uenig

Ved ikke

EU skaber vilkårene for øget 

beskæftigelse i Europa

1 2 3 4 5

EU gør det lettere at drive 

virksomhed i Europa

1 2 3 4 5

EU skaber for meget 

bureaukrati

1 2 3 4 5

EU skal have et klarere 

budskab

1 2 3 4 5

EB85.2 QA13

STILLES TIL ALLE

QA14.3: STILLES KUN TIL EU28



QA14

1

2

3

QA15

1

2

3

QA16

Har du hørt om...? 

(LÆS OP - ET SVAR PR. LINJE)

Ja Nej Ved ikke 

(LÆS IKKE 

OP)

Europa-Parlamentet 1 2 3

Europa-Kommissionen 1 2 3

Den europæiske Centralbank 1 2 3

EB85.2 QA14

STILLES TIL ALLE

QA15.3: STILLES KUN TIL EU28

Du bedes fortælle, om du er tilbøjelig til at have tillid til disse europæiske institutioner eller 

ej?

(LÆS OP - KUN ÉT SVAR PR. LINJE)

Tilbøjelig 

til at have 

tillid til 

dem

Tilbøjelig 

til ikke at 

have tillid 

til dem

Ved ikke 

(LÆS IKKE 

OP)

Europa-Parlamentet 1 2 3

Europa-Kommissionen 1 2 3

Den europæiske Centralbank 1 2 3

EB85.2 QA15

STILLES TIL ALLE

QA16: ROTER SVARMULIGHED 1 TIL 3

Kan du for hvert af følgende udsagn om EU fortælle mig, om du mener, det passer eller ikke 

passer? 

(LÆS OP - ÉT SVAR PR. LINJE)

Passer Passer ikke Ved ikke 

(LÆS IKKE 

OP)



1

2

3

QA17

1

2

3

4

5

6

7

8

9

QA18a

EU består i øjeblikket af 28 medlemslande 1 2 3

Medlemmerne af Europa-Parlamentet vælges 

direkte af borgerne i de enkelte medlemslande

1 2 3

Schweiz er en af EU's medlemsstater 1 2 3

EB85.2 QA16

QA17: ROTER SVAR 1 TIL 9

QA16.2, 4-9: STILLES KUN TIL EU28

Hvad er din mening om følgende udsagn? Fortæl mig venligst for hvert udsagn, om du er for 

eller imod. 

(LÆS OP - ÉT SVAR PR. LINJE)

For Imod Ved ikke 

(LÆS IKKE 

OP)

En europæisk økonomisk og monetær union med 

én fælles mønt, euroen

1 2 3

En fælles udenrigspolitik blandt EU's 28 

medlemslande

1 2 3

En yderligere udvidelse af EU til at omfatte andre 

lande i fremtiden

1 2 3

En fælles forsvars- og sikkerhedspolitik blandt EU’s 

medlemslande

1 2 3

En frihandels- og investeringsaftale mellem EU og 

USA

1 2 3

En fælles europæisk indvandringspolitik 1 2 3

En fælles energipolitik for EU-landene 1 2 3

Et digitalt indre marked i EU 1 2 3

Fri bevægelighed for EU-borgere, der kan bo, 

arbejde, studere og drive forretning overalt i EU

1 2 3

EB85.2 QA17

QA18a/b STILLES KUN TIL EU28

I det store og hele, er du meget tilfreds, nogenlunde tilfreds, ikke særlig tilfreds, eller 

overhovedet ikke tilfreds med den måde, demokratiet fungerer på her i landet?



QA18b

(2271)

QA19a

1

2

3

4

5

6

Og hvad med den måde demokratiet fungerer på i EU?

(VIS SKÆRM - LÆS OP - KUN ET SVAR PR. KOLONNE)

QA18a QA18b

I Danmark I EU

Meget tilfreds 1 1

Nogenlunde tilfreds 2 2

Ikke særlig tilfreds 3 3

Overhovedet ikke tilfreds 4 4

Ved ikke 5 5

EB85.2 QA18a QA18b

QA19a.2, QA19a.5 OG QA19a.6: STILLES KUN TIL EU28

I hvilken grad er du enig eller uenig i hvert af følgende udsagn?

(VIS SKÆRM - LÆS OP - KUN ET SVAR PR. LINJE)

Fuldstændi

g enig

Tilbøjelig 

til at være 

enig

Tilbøjelig 

til at være 

uenig

Fuldstændi

g uenig

Ved ikke

Jeg forstår, hvordan EU 

fungerer

1 2 3 4 5

I EU bliver der taget godt 

hensyn til Danmarks 

interesser

1 2 3 4 5

EU's stemme tæller i 

international sammenhæng 

1 2 3 4 5

Globaliseringen er en 

mulighed for økonomisk 

vækst

1 2 3 4 5

Danmark vil bedre kunne 

klare fremtiden bedre uden 

for EU

1 2 3 4 5

Der burde træffes flere 

beslutninger på EU-niveau

1 2 3 4 5

EB85.2 QA19a

QA19b STILLES KUN TIL CY(tcc) - EU28 GÅ TIL QA20 - ANDRE GÅ TIL QC1



QA19b

1

2

3

QA20

1

2

3

4

5

QB1

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

EB85.2 QA19b

QA20 STILLES KUN TIL EU28 – ANDRE GÅ TIL QC1

Ville du sige, at du er meget optimistisk, forholdsvis optimistisk, forholdsvis pessimistisk eller 

meget pessimistisk angående EU's fremtid?

(KUN ÉT SVAR)

Meget optimistisk

Forholdsvis optimistisk

Forholdsvis pessimistisk

Meget pessimistisk

Ved ikke (LÆS IKKE OP)

EB85.2 QA20

Lad os nu tale om et andet emne.

QB STILLES KUN TIL EU28 - ANDRE GÅ TIL QC1

For at komme ud af den økonomiske og finansielle krise og løse de nye globale udfordringer 

har EU beskrevet strategien Europa 2020. Strategien beskriver en række forskellige 

prioriteringer og mål, som vi gerne vil drøfte i det efterfølgende.

Synes du, at følgende målsætninger, der skal nås i EU inden 2020, er for ambitiøse, passende 

eller for uambitiøse?

(VIS SKÆRM - LÆS OP - KUN ÉT SVAR PR. LINJE)

For 

ambitiøst

Tilpas For 

uambitiøst

Ved ikke



1

2

3

4

5

6

7

8

9

QB2

1

2

3

4

Tre fjerdedele af mænd og kvinder 

mellem 20 og 64 år skal være i 

beskæftigelse

1 2 3 4

Andelen af midler, der investeres i 

forskning og udvikling, skal øges til 3% 

af den indtægt, der årligt produceres i 

EU

1 2 3 4

At nedbringe EU's drivhusgasudledning 

med mindst 20% sammenlignet med 

1990 niveauerne inden 2020

1 2 3 4

At øge andelen af vedvarende energi i 

EU med 20% inden 2020

1 2 3 4

At øge energieffektiviteten i EU med 

20% inden 2020

1 2 3 4

Andelen af unge, der forlader 

skolesystemet uden eksamen, skal ned 

på 10%

1 2 3 4

Mindst 40% af alle 30-34 årige bør have 

en form for erhvervs- eller 

videregående uddannelse

1 2 3 4

Antallet af europæere, der lever i 

fattigdom, skal reduceres med en 

fjerdedel inden 2020

1 2 3 4

At få industriens bidrag til økonomien 

op på 20% af BNP inden 2020

1 2 3 4

EB85.2 QB1

Ud fra dit kendskab til EU's målsætninger synes du så, at EU går i den rigtige eller den 

forkerte retning med hensyn til at komme ud af krisen og tage fat på nye globale 

udfordringer?

(KUN ET SVAR)

I den rigtige retning

I den forkerte retning

Hverken eller (LÆS IKKE OP)

Ved ikke (LÆS IKKE OP)

EB85.2 QB2

Nu går vi over til nogle andre emner.

QB3: ROTER SVARMULIGHED 1 TIL 11

QB3: HØJST 3 SVAR



QB3

1,

2,

3,

4,

5,

6,

7,

8,

9,

10,

11,

12,

13,

14,

QB4

1

2

QB5

1

2

3

QB3: KODE 13 OG 14 ER SINGLE KODE

Hvilke af følgende målsætninger bør have topprioritet i en europæisk energiunion?

(VIS SKÆRM - LÆS OP - HØJST 3 SVAR)

Garanti for rimelige energipriser til forbrugerne

Garanti for en fortsat energiforsyning

Garanti for EU's uafhængighed på energiområdet

Miljøbeskyttelse

Sammenkobling af EU-landenes energi-infrastruktur

Bekæmpelse af den globale opvarmning

Garanti for industrisektorens konkurrenceevne i EU

Nedsættelse af energiforbruget

Garanti for rimelige energipriser til virksomheder

Samling af EU's forhandlingskraft over for energileverandørerne

Udvikling af vedvarende energi

Andet

Ingen

Ved ikke

EB85.2 QB3

QB4: ROTER PUNKT 1 OG 2

Du bedes angive, om de følgende udsagn signalerer noget positivt eller negativt for dig.

(VIS SKÆRM - LÆS OP - ÉT SVAR PR. LINJE)

Meget 

positivt

Ret 

positivt

Ret 

negativt

Meget 

negativt

Ved ikke

Indvandring fra andre EU-

lande

1 2 3 4 5

Indvandring fra lande uden 

for EU

1 2 3 4 5

EB85.2 QB4

Bør der efter din mening gøres yderligere for at bekæmpe illegal indvandring fra lande uden 

for EU?

(LÆS OP - KUN ÉT SVAR)

Ja, helst på EU-plan

Ja, helst på nationalt plan

Ja, både på EU-plan og nationalt plan (LÆS IKKE OP)



4

5

QB6

1

2

3

4

QC1

1

2

3

Nej, der er ikke brug for yderligere tiltag

Ved ikke (LÆS IKKE OP)

EB85.2 QB5

For hvert af følgende udsagn bedes du angive, om du synes, at det er en god ting, en dårlig 

ting eller hverken en god eller dårlig ting.

(LÆS OP - ÈT SVAR PR. LINJE)

En god 

ting

En dårlig 

ting

Hverken 

en god 

eller 

dårlig ting

Ved ikke 

(LÆS IKKE 

OP)

EU-borgernes ret til at bo i alle EU-lande 1 2 3 4

EU-borgernes ret til at arbejde i alle EU-

lande

1 2 3 4

EU-borgeres ret til at bo i Danmark 1 2 3 4

EU-borgeres ret til at arbejde i Danmark 1 2 3 4

EB85.2 QB6

Lad os nu tale om et andet emne.

STILLES TIL ALLE

Nogle analytikere mener, at den økonomiske krises indvirkning på arbejdsmarkedet allerede 

har toppet, og at forholdene vil bedres gradvist herfra og frem. Andre derimod mener, at vi 

ikke har set det fulde omfang endnu. Hvilken af de to overbevisninger er du mest enig i?

(LÆS OP - KUN ÉT SVAR)

Krisens indvirkning på beskæftigelsen har toppet

Det bliver værre endnu

Ved ikke (LÆS IKKE OP)

EB85.2 QC1

QC2 OG QC3 STILLES KUN I EU28 - ANDRE GÅ TIL QD1a

QC2.1: STILLES KUN TIL SPLIT A

QC2.2: STILLES KUN TIL SPLIT B



QC2

1

2

3

4

5

QC3

For hvert af følgende udsagn bedes du fortælle om du er fuldstændig enig, tilbøjelig til at 

være enig, tilbøjelig til at være uenig eller fuldstændig uenig.

(VIS SKÆRM - LÆS OP - KUN ÉT SVAR PR. LINJE)

Fuldstændi

g enig

Tilbøjelig 

til at være 

enig

Tilbøjelig 

til at være 

uenig

Fuldstændi

g uenig

Ved ikke

Vi må ikke udskyde 

indførelsen af tiltag til at 

nedbringe statens 

underskud og gæld i 

Danmark

1 2 3 4 5

Indførelsen af tiltag til at 

nedbringe statens 

underskud og gæld i 

Danmark er ikke et 

prioritetsområde i øjeblikket

1 2 3 4 5

EU har tilstrækkelig 

indflydelse og værktøjer til 

at forsvare Europas 

økonomiske interesser på 

verdensøkonomisk plan

1 2 3 4 5

Den private sektor har 

bedre forudsætninger end 

den offentlige med hensyn 

til at skabe nye jobs

1 2 3 4 5

Der bør bruges offentlige 

midler på at stimulere 

investeringer i den private 

sektor på EU-plan

1 2 3 4 5

EB85.2 QC2a

QC3: ROTATE ITEMS 1 TO 4

Når vi taler om reformeringen af de globale finansielle markeder, er du så for eller imod, at 

EU træffer følgende foranstaltninger?



1

2

3

4

QD1a

1

2

3

4

QD1b

(VIS SKÆRM - LÆS OP - KUN ÉT SVAR PR. LINJE)

Fuldstændi

g for

I nogen 

grad for

I nogen 

grad imod

Fuldstændi

g imod

Ved ikke

Indførelse af skat på 

finansielle transaktioner

1 2 3 4 5

Introduktion af Eurobonds 

(europæiske 

statsobligationer, der er 

garanteret af 

Eurozonelandene i 

fællesskab)

1 2 3 4 5

Regulering af lønningerne i 

den finansielle sektor (f.eks. 

arbitragehandlernes bonus)

1 2 3 4 5

Strengere regler mod 

skatteunddragelse og 

skattely

1 2 3 4 5

EB85.2 QC3

Lad os nu tale om et andet emne.

QD1a STILLES IKKE I CY(tcc) - CY(tcc) GÅ TIL QD1b

I hvor høj grad føler du dig knyttet til…

(VIS SKÆRM - LÆS OP - KUN ÉT SVAR PR. LINJE)

Meget 

knyttet til

Noget 

knyttet til

Ikke 

særligt 

knyttet til

Slet ikke 

knyttet til

Ved ikke

Din by 1 2 3 4 5

Danmark 1 2 3 4 5

Den Europæiske Union 1 2 3 4 5

Europa 1 2 3 4 5

EB84.3 QD1a

QD1b STILLES KUN TIL CY(tcc) - EU28 GÅ TIL QD2 - ANDRE GÅ TIL QD4a



1

2

3

4

QD2

1

2

3

QD3

1

2

3

4

5

6

7

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

EB84.3 QD1b

QD2 OG QD3 STILLES KUN I EU28 - ANDRE GÅ TIL QD4a

For hvert af følgende udsagn bedes du fortælle, i hvor høj grad de stemmer overens med din 

egen mening.

(VIS SKÆRM - LÆS OP - KUN ÉT SVAR PR. LINJE)

Ja, helt 

bestemt

Ja, i nogen 

grad

Nej, ikke 

rigtigt

Nej, 

afgjort 

ikke

Ved ikke

Du føler, at du er borger i EU 1 2 3 4 5

Du ved, hvad dine 

rettigheder er som borger i 

EU

1 2 3 4 5

Du vil gerne vide mere om 

dine rettigheder som borger 

i EU

1 2 3 4 5

EB85.2 QD1

QD3: I SVARMULIGHED 1, 2 OG 3 ERSTATTES *?Q1FIRST MED DEN FØRSTE NATIONALITET, 

DER BLEV NÆVNT I Q1

Ser du dig selv som…?

(LÆS OP - KUN ÉT SVAR)

Kun *?Q1FIRST

*?Q1FIRST og europæer

Europæer og *?Q1FIRST

Kun europæer

Ingen

Ønsker ikke at svare

Ved ikke

EB85.2 QD2

STILLES TIL ALLE



QD4a

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

QD4b

1,

2,

3,

4,

5,

6,

7,

8,

9,

10,

11,

Hvilket af følgende synes du er det mest positive, der er kommet ud af EU? Som det vigtigste?

(VIS SKÆRM - LÆS OP - KUN ÉT SVAR)

Fred blandt EU-medlemslandene

Den fri bevægelighed af mennesker, varer og tjenesteydelser inden for EU

Euroen

Udvekslingsprogrammer for studerende såsom ERASMUS

Den fælles landbrugspolitik

EU's økonomiske magt

EU's politiske og diplomatiske indflydelse i resten af verden

Velfærdsniveauet i EU (sundhed, uddannelse, pension)

Andet

Ingen

Ved ikke

EB85.2 QD3a

QD4b: PUNKT NÆVNT I QD4a KAN IKKE ANVENDES I QD4b (bortset fra kode 9)

QD4b: HVIS KODE 10 ELLER 11 I QD4a SKAL QD4b SPRINGES OVER

QD3b: HØJST 2 SVAR

QD3b: KODE 10 OG 11 ER SINGLE KODE

Og dernæst?

(VIS SKÆRM - LÆS OP - MAX. 2 SVAR)

Fred blandt EU-medlemslandene

Den fri bevægelighed af mennesker, varer og tjenesteydelser inden for EU

Euroen

Udvekslingsprogrammer for studerende såsom ERASMUS

Den fælles landbrugspolitik

EU's økonomiske magt

EU's politiske og diplomatiske indflydelse i resten af verden

Velfærdsniveauet i EU (sundhed, uddannelse, pension)

Andet

Ingen

Ved ikke

EB85.2 QD3b



QD5

1,

2,

3,

4,

5,

6,

7,

8,

9,

10,

11,

12,

13,

14,

15,

16,

QD6

1,

2,

3,

4,

5,

6,

QD5 TIL QD8 STILLES KUN I EU28

QD5: ROTER SVAR 1 TIL 12

QD5: HØJST 3 SVAR

QD6: KODE 14, 15 OG 16 ER SINGLE KODE

Efter din mening, hvilke af følgende områder skaber bedst en fællesskabsfølelse hos EU-

borgerne?

(VIS SKÆRM - LÆS OP - MAX. 3 SVAR)

Historie

Religion

Værdier

Geografi

Sprog

Retsstatsprincippet

Sport

Opfindelser, videnskab og teknologi

Økonomi

Sundhedsvæsen, uddannelse og pension

Solidaritet med fattigere regioner

Kultur

Andet

Ingen, en sådan følelse findes ikke

Ingen af disse

Ved ikke

EB84.3 QD6

QD6: HØJST 3 SVAR

QD6: KODE 13 OG 14 ER SINGLE KODE

Ud fra den følgende liste, hvilke tre værdier er så vigtigst for dig personligt?

(VIS SKÆRM - LÆS OP - MAX. 3 SVAR)

Retstatsprincippet

Respekten for menneskeliv

Menneskerettigheder

Individuel frihed

Demokrati

Fred



7,

8,

9,

10,

11,

12,

13,

14,

QD7

1,

2,

3,

4,

5,

6,

7,

8,

9,

10,

11,

12,

13,

14,

QD8

1

2

3

4

5

Lige rettigheder for alle

Solidaritet, at støtte andre

Tolerance

Religion

Selvrealisering

Respekt for andre kulturer

Ingen af disse

Ved ikke

EB84.3 QD8

QD7: MAX. 3 ANSWERS

QD7: CODES 13 AND 14 ARE EXCLUSIVE

Ud fra følgende liste, hvilke værdier repræsenterer så bedst EU? 

(VIS SKÆRM - LÆS OP - MAX. 3 SVAR)

Retstatsprincippet

Respekten for menneskeliv

Menneskerettigheder

Individuel frihed

Demokrati

Fred

Lige rettigheder for alle

Solidaritet, at støtte andre

Tolerance

Religion

Selvrealisering

Respekt for andre kulturer

Ingen af disse

Ved ikke

EB84.3 QD7

Med hensyn til fælles værdier, er EU medlemslandene efter din mening…?

(LÆS OP - KUN ÉT SVAR)

Meget tæt på hinanden

Nogenlunde tæt på hinanden

Nogenlunde fjernt fra hinanden

Meget fjernt fra hinanden

Ved ikke (LÆS IKKE OP)

EB84.3 QD9



QD9

1

2

3

4

5

6

7

QD10

QD9 STILLES KUN I EU28 OG CY(tcc) - ANDRE GÅ TIL (CC) GÅ TIL QE1a

QD9: ROTER SVARMULIGHED 1 TIL 7

QD9.1, QD9.2 QD9.3 OG QD9.5: STILLES KUN TIL EU28

I hvilken grad er du enig eller uenig i hvert af følgende udsagn?

(VIS SKÆRM - LÆS OP - KUN ÉT SVAR PR. LINJE)

Fuldstændi

g enig

Tilbøjelig 

til at være 

enig

Tilbøjelig 

til at være 

uenig

Fuldstændi

g uenig

Ved ikke

Staten blander sig for 

meget i vores liv

1 2 3 4 5

Indvandrere bidrager meget 

til det danske samfund

1 2 3 4 5

Indbyggerne i Danmark har 

mange ting til fælles

1 2 3 4 5

Du har en god forståelse for 

de ting, der sker i verden i 

dag

1 2 3 4 5

Danmark bør hjælpe 

flygtningene

1 2 3 4 5

Generelt var din livskvalitet 

bedre før

1 2 3 4 5

Du har tillid til fremtiden 1 2 3 4 5

EB85.2 QD4

Q10 TIL QD15 STILLES KUN I EU28

Lissabon-traktaten trådte i kraft i december 2009. Med den blev "Europæiske 

borgerinitiativer" introduceret. Med initiativet får én million EU-borgere mulighed for at 

bede Europa-Kommissionen om at fremsætte initiativer af interesse for borgerne inden for 

EU's kompetenceområder.

Hvor sandsynligt er det, at du vil gøre brug af mulighederne under "Europæiske 

borgerinitiativer"?

(LÆS OP - KUN ÉT SVAR)



1

2

3

4

5

QD11

1,

2,

3,

4,

5,

6,

7,

8,

9,

10,

11,

12,

13,

14,

15,

16,

17,

18,

19,

QD12

1

2

Meget sandsynligt

Sandsynligt i nogen grad

Ikke særligt sandsynligt

Slet ikke sandsynligt

Ved ikke (LÆS IKKE OP)

EB83.3 QD10

QD11: ROTÉR SVAR 1 TIL 17

QD11: HØJST 5 SVAR

QD11: KODE 18 ER EKSKLUSIV

Og hvis du skulle gøre brug af muligheden, uanset om det er sandsynligt eller ej, hvilke af 

følgende områder er det så mest sandsynligt, at du ville bruge ”Europæiske borgerinitiativer” 

til?

(VIS SKÆRM - LÆS OP - HØJST 5 SVAR)

Beskæftigelse

Miljøet

Pension/efterløn

Uddannelse

Sport

Udvidelsen af EU

Skat

EU-borgernes mobilitet

Fælles udenrigs- og sikkerhedspolitik

Landbrug

Indvandring

Energi

Kriminalitet

Terrorisme

Forbrugerbeskyttelse

Problemer med den nationale regering

EU-borgernes grundlæggende rettigheder

Andet

Ved ikke

EB83.3 QD11

Har du nogensinde hørt om Erasmusprogrammet?

(LÆS OP - KUN ÉT SVAR)

Ja

Nej



3

QD13

1

2

3

4

5

QD14

1

2

3

4

5

6

7

8

9

QD15

1

2

3

4

5

Ved ikke

NEW BASED ON EB71.2 QD1.3

Erasmusprogrammet giver europæiske studerende mulighed for at gennemføre en del af 

deres studier på andre videregående uddannelsesinstitutioner eller organisationer i Europa. 

Hvad er din opfattelse af Erasmusprogrammet?

(LÆS OP - KUN ÉT SVAR)

Meget positiv

Forholdsvis positiv

Forholdsvis negativ

Meget negativ

Ved ikke

NEW

Romtraktaten

Romtraktaten blev i 1957 underskrevet af seks lande: Belgien, Frankrig, Tyskland, Italien, 

Luxembourg og Nederlandene.Traktaten dannede udgangspunkt for etableringen af EU i sin 

nuværende form. I 2017 fejrer vi 60-årsdagen for Romtraktaten. Når du tænker på denne 

årsdag, hvilket ord falder dig så først ind?

(VIS SKÆRM - LÆS OP - KUN ÉT SVAR)

Håb

Sorg

Stolthed

Bekymring

Tilfredsstillelse

Skuffelse

Ingenting

Andet

Ved ikke

EB67.2 QA36a (ITEMS 1 TO 7); ITEM 8 NEW

Når det gælder Romtraktaten, vil du så sige, at den er… 

(LÆS OP - KUN ÉT SVAR)

En meget positiv begivenhed i Europas historie

En forholdsvis positiv begivenhed i Europas historie

En forholdsvis negativ begivenhed i Europas historie

En meget negativ begivenhed i Europas historie

Ved ikke



QE1a

1

2

3

4

5

QE1b

1

2

3

4

5

QE2

1

2

3

4

5

NEW

Lad os nu tale om noget andet

QE1a STILLES IKKE I CY(tcc) - CY(tcc) GÅ TIL QE1b

I hvilket omfang mener du, at befolkningen i Danmark generelt er velinformeret om 

europæiske anliggender?

(LÆS OP - KUN ÉT SVAR)

Meget godt informeret

Forholdsvis velinformeret

Ikke særlig velinformeret

Slet ikke informeret

Ved ikke (LÆS IKKE OP)

EB84.3 QE1a

QE1b STILLES KUN TIL CY(tcc) - ANDRE GÅ TIL QE2

EB84.3 QE1b

STILLES TIL ALLE

Og i hvilket omfang mener du, at du selv generelt er velinformeret om europæiske 

anliggender?

(LÆS OP - KUN ÉT SVAR)

Meget godt informeret

Forholdsvis velinformeret

Ikke særlig velinformeret

Slet ikke informeret

Ved ikke (LÆS IKKE OP)



QE3

Hver 

 dag 

eller 

næst

en 

hver 

dag

2-3 

gang

e 

om 

ugen

Ca. 

en 

gang 

 om 

ugen

2-3 

gang

e 

om 

mån

eden

Sjæl

dner

e

Aldri

g

Har 

inge

n 

adga

ng 

til 

dett

e 

medi

e

Ved 

ikke

1 1 2 3 4 5 6 7 8

2 1 2 3 4 5 6 7 8

3 1 2 3 4 5 6 7 8

4 1 2 3 4 5 6 7 8

5 1 2 3 4 5 6 7 8

6 1 2 3 4 5 6 7 8

QE4a

1

2

3

4

5

6

7

8

EB84.3 QE2

QE3 OG QE4b STILLES KUN I EU28 - ANDRE GÅ TIL QE5a

INT.: QE3.2: Det betyder at se tv-programmer på andre enheder end et fjernsyn (fx en pc, 

tablet eller smartphone), hvad enten det er live eller ej. 

Kan du beskrive, i hvilket omfang du…?

(VIS SKÆRM - LÆS OP - KUN ÉT SVAR PR. LINJE)

Ser tv på et tv

Ser tv over internettet 

Hører radio

Læser dagspressen

Bruger internettet

Bruger sociale medier på nettet

EB84.3 QE3

Hvorfra får du størstedelen af dine nyheder om indenrigspolitik? Den vigtigste kilde?

(VIS SKÆRM - LÆS OP - KUN ET SVAR)

Tv

Den trykte presse

Radio

Hjemmesider

Sociale medier på nettet

Andet 

Du søger ikke nyheder om indenrigspolitik

Ved ikke

EB84.3 QE4a

QE4b: SVAR NÆVNT I QE4a MÅ IKKE NÆVNES I QE4b (undtaget ved kode 6)



QE4b

1,

2,

3,

4,

5,

6,

7,

8,

QE5a

1

2

3

4

5

6

7

8

QE4b: QE4b STILLES IKKE, HVIS KODE 7 ELLER 8 I QE4a

QE4b: KODE 7 MÅ IKKE BRUGES

QE4b: KODE 8 ER SINGLE KODE

Er der andre?

VIS SKÆRM - LÆS OP - FLERE SVAR MULIGT)

Tv

Den trykte presse

Radio

Hjemmesider

Sociale medier på nettet

Andet

Du søger ikke nyheder om indenrigspolitik

Ved ikke

EB84.3 QE4b

STILLES TIL ALLE

Hvorfra får du størstedelen af dine nyheder om europæisk politik? Den vigtigste kilde?

(VIS SKÆRM - LÆS OP - KUN ET SVAR)

TV

Den trykte presse

Radio

Hjemmesider

Sociale medier på nettet

Andet

Du søger ikke nyheder om europæisk politik

Ved ikke

EB84.3 QE5a

QE5b: SVAR NÆVNT I QE5a MÅ IKKE NÆVNES I QE5b (undtaget k'ode 6)

QE5b: QE5b STILLES IKKE, HVIS KODE 7 ELLER 8 I QE5a

QE5b: KODE 7 MÅ IKKE BRUGES



QE5b

1,

2,

3,

4,

5,

6,

7,

8,

QE6

1,

2,

3,

4,

5,

6,

7,

8,

9,

10,

11,

12,

13,

14,

15,

16,

QE5b: KODE 8 ER SINGLE KODE

Er der andre?

VIS SKÆRM - LÆS OP - FLERE SVAR MULIGT)

Tv

Den trykte presse

Radio

Hjemmesider

Sociale medier på nettet

Andet

Du søger ikke nyheder om europæisk politik

Ved ikke

EB84.3 QE5b

QE6: KODE 15 ER SINGLE KODE

QE6: KODE 16 ER SINGLE KODE

Når du søger oplysninger om EU, dets politik og dets institutioner, hvilke af de følgende kilder 

bruger du så?

VIS SKÆRM - LÆS OP - FLERE SVAR MULIGT)

Deltagelse i konferencer, foredrag, møder

Diskussioner med familie, venner, kolleger

Dagblade 

Andre aviser, ugeblade, magasiner

Tv

Radio

Myndighedernes og det offentliges hjemmesider (regeringens hjemmesider 

osv.)

Informationshjemmesider (avisers eller nyhedsmagasiners hjemmesider 

osv.)

Sociale medier på nettet

Blogs

Videosider

Bøger, brochurer, informationsfoldere

Telefonen (info-numre, Europe Direct m.m.)

Andet

Søger aldrig sådanne oplysninger/er ikke interesseret

Ved ikke

EB84.3 QE6



QE7

1

2

3

4

5

QE8

1

2

3

4

5

QE9

QE7 TIL QE9STILLES KUN I EU28 - ANDRE GÅ TIL DEMOGRAFI

Generelt set, mener du så, at man i Danmark taler for meget, tilpas eller for lidt om EU ...?

(LÆS OP - KUN ET SVAR PR. LINJE)

For meget Tilpas For lidt Ved ikke

I Tv 1 2 3 4

I radioen 1 2 3 4

I den trykte presse 1 2 3 4

På hjemmesider på internettet 1 2 3 4

På sociale medier på nettet 1 2 3 4

EB84.3 QE7

Mener du, at man i Danmark fremstiller EU for positivt, neutralt eller for negativt ...?

(LÆS OP - KUN ET SVAR PR. LINJE)

For 

positivt

Neutralt For 

negativt

Ved ikke

I tv 1 2 3 4

I radioen 1 2 3 4

I den trykte presse 1 2 3 4

På hjemmesider på internettet 1 2 3 4

På sociale medier på nettet 1 2 3 4

EB84.3 QE8

QE9: ROTER SVAR 1 TIL 4

Ligegyldigt om du selv deltager i sociale medier på nettet eller ej (sociale netværkssider, 

blogs, videosider), er du så fuldstændig enig, tilbøjelig til at være enig, tilbøjelig til at være 

uenig eller fuldstændig uenig i følgende udsagn?

(VIS SKRÆM - LÆS OP - KUN ÉT SVAR PR. LINJE)



1

2

3

4

D1

1 

Vens

tre

2 3 4 5 6 7 8 9 10 

Højr

e

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

11

12

Fuldstændi

g enig

Tilbøjelig 

til at være 

enig

Tilbøjelig 

til at være 

uenig

Fuldstændi

g uenig

Ved ikke

Sociale medier på nettet er 

en moderne måde at holde 

sig orienteret om politik

1 2 3 4 5

Oplysninger om politiske 

emner fra sociale medier på 

nettet er ikke troværdige

1 2 3 4 5

Sociale medier på nettet 

kan gøre folk interesserede 

i politik

1 2 3 4 5

Sociale medier på nettet er 

en god måde at udtrykke 

sin mening om politiske 

emner

1 2 3 4 5

Nægter at svare

Ved ikke

EB85.2 D1

EB84.3 QE9

Lad os nu tale om et andet emne.

STILLES TIL ALLE

D1: KODE "INTET SVAR" I KODE 11

Når folk taler om politik, bliver udtrykkene "venstre" og "højre" brugt. Hvor ville du placere 

dine synspunkter på denne skala?

(VIS SKÆRM) - (INT.: HJÆLP IKKE - HVIS RESPONDENTEN TØVER; LÆS SPØRGSMÅLET OP IGEN)

D7: INGEN SVAR KODES MED KODE 16



D7

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

16

D10

1

2

D11

Hvilket af det følgende beskriver bedst din nuværende situation?

(VIS SKÆRM - LÆS OP - KUN ÉT SVAR)

GIFT I FØRSTE ELLER SENERE ÆGTESKAB

Bor i husstand uden børn

Bor i husstand med børn fra det nuværende ægteskab

Bor i husstand med børn fra tidligere ægteskab

Bor i husstand med børn fra nuværende og tidligere ægteskab

SAMLEVENDE

Bor i husstand uden børn

Bor i husstand med børn fra det nuværende parforhold

Bor i husstand med børn fra tidligere parforhold

Bor i husstand med børn fra nuværende og tidligere parforhold

ENLIG

Bor i husstand uden børn

Bor i husstand med børn

FRASKILT ELLER SEPARERET

Bor i husstand uden børn

Bor i husstand med børn

ENKE/ENKEMAND

Bor i husstand uden børn

Bor i husstand med børn

Andet

Ønsker ikke at svare

EB85.2 D7

D10: SKAL BESVARES

Respondentens køn

Mand

Kvinde

EB85.2 D10

D11: SKAL BESVARES

D11: KAN IKKE VÆRE MINDRE END D8

Hvad er din alder?

EB85.2 D11

D8: INGEN SVAR KODES MED KODE 98



D8

D15a

D15b

(2615-2616)

Hvor gammel var du, da du afsluttede din fuldtidsuddannelse?

(INT. VÆR OPMÆRKSOM PÅ AT RESPONDENTEN FORSTÅR AT D8 HANDLER OM 

FULDTIDSUDDANNELSE) - (HVIS "STADIG STUDERENDE" BRUG KODE '00'  - HVIS "INGEN 

UDDANNELSE" KODE '01' - HVIS "NÆGTER" KODE '98' - HVIS "VED IKKE" '99')

EB85.2 D8

D15b STILLES, HVIS "RESPONDENTEN IKKE ER I LØNNET ARBEJDE FOR TIDEN" - KODE 1 TIL 4 I 

D15a

D15a&b: SKAL BESVARES

D15a&b: VIS IKKE SKÆRM

D15a: HVIS D15a=2 SÅ ER D8=00 

D15a: HVIS D15<>2 OG D8=00 SÅ RET D8 ELLER LAV OM PÅ SVARET I D15a

Hvad er din nuværende beskæftigelse?

Har du tidligere haft lønnet arbejde? Hvad var din sidste beskæftigelse?

(VIS IKKE SKÆRM) D15a D15b

NUVÆRENDE 

BESKÆFTIGELSE

SIDSTE 

BESKÆFTIGELSE

IKKE ERHVERVSAKTIV

Ansvarlig for daglige indkøb og pasning af hjemmet eller 

uden beskæftigelse for tiden, ikke-arbejdende

1 1

Studerende 2 2

Arbejdsløs eller midlertidigt ude af arbejde 3 3

Pensioneret eller ude af stand til at arbejde pga. sygdom 4 4

SELVSTÆNDIG

Landmand 5 5

Fisker 6 6

Liberalt erhverv (advokat, praktiserende læge, revisor, 

arkitekt osv.)

7 7

Butiksindehaver, håndværksmester, andre selvstændige 8 8

Ejer (eventuelt medejer) af en virksomhed 9 9

LØNMODTAGER

Liberalt erhverv (ansat læge, advokat, revisor, arkitekt) 10 10



D25

1

2

3

4

D40a

D40b

Leder på højt niveau (administrerende direktør, direktør) 11 11

Leder på mellemniveau (afdelingsledere, lærere, 

teknikere på lederniveau)

12 12

Kontoransat, skrivebordsarbejde 13 13

Ansat, ikke skrivebordsarbejde, men rejser omkring 

(f.eks. sælger, chauffør)

14 14

Ansat i servicejob, det vil sige ikke skrivebordsarbejde, 

(f.eks. hospital, restaurant, politi, brandvæsen osv.)

15 15

Tilsynsførende, inspektør mv. 16 16

Faglært arbejder 17 17

Øvrige manuel arbejder (ufaglært), tjenestefolk 18 18

Har aldrig udført lønnet arbejde 19 19

EB85.2 D15a D15b

D25: INGEN SVAR KODES MED KODE 4

Bor du i…?

(LÆS OP)

Landdistrikt eller landsby

Lille eller middelstor by

Stor by

Ved ikke

EB85.2 D25

D40a: MINIMUM = 01

Hvor mange personer på 15 år og derover bor der i din husstand, inklusive dig selv?

(INT.: LÆS OP - NOTER)

EB85.2 D40a

D40b: MINIMUM = 00

Hvor mange børn under 10 år bor der i din husstand?

(INT.: LÆS OP - NOTER)



D40c

D46

1,

2,

3,

4,

5,

6,

7,

8,

9,

10,

11,

12,

13,

D60

1

2

3

4

EB85.2 D40b

D40c: MINIMUM = 00

Hvor mange børn mellem 10 - 14 år bor der i din husstand?

(INT.: LÆS OP - NOTER)

EB85.2 D40c

D46: INGEN SVAR KODES MED KODE 13

Hvilke af følgende ting har du i husstanden?

(VIS SKÆRM - LÆS OP - FLERE SVAR MULIGT)

Tv

Dvd-afspiller

Cd-afspiller

Stationær computer

Bærbar computer

Tablet

Smartphone

En internetforbindelse derhjemme

Bil

Lejlighed/hus, som du er blevet færdig med at betale ud

Lejlighed/hus, som du betaler af på

Ingen

Ved ikke

EB85.2 D46

D60: INGEN SVAR KODES MED KODE 4

Har du i løbet af de seneste 12 måneder haft problemer med at betale de månedlige 

regninger?

(VIS SKÆRM - LÆS OP - KUN ÉT SVAR)

De fleste måneder

Enkelte gange

Stort set aldrig/Aldrig

Ønsker ikke at svare

EB85.2 D60



D62

Hver 

 dag 

eller 

næst

en 

hver 

dag

2-3 

gang

e 

om 

ugen

Ca. 

en 

gang 

 om 

ugen

2-3 

gang

e 

om 

mån

eden

Sjæl

dner

e

Aldri

g

Har 

ikke 

inter

neta

dgan

g

1 1 2 3 4 5 6 7

2 1 2 3 4 5 6 7

3 1 2 3 4 5 6 7

D63

1

2

3

4

5

6

7

8

9

D72

D62.1&2&3&4: KAN IKKE BESVARES MED "INTET SVAR"

Kan du oplyse mig om følgende … ?

(VIS SKÆRM - LÆS OP - ÉT SVAR PR. LINJE)

Benytter du internet hjemmefra

Benytter du internet på din arbejdsplads

Benytter du internet andre steder (skole, 

universitet, netcafé osv.)

EB85.2 D62

D63: "INTET SVAR" KODES SOM KODE 8

Opfatter du dig selv og din husstand som en del af…?

(VIS SKÆRM - LÆS OP - KUN ÉT SVAR)

Arbejderklassen

Lavere middelklasse

Middelklassen

Øvre middelklasse

Overklassen

Andet

Ingen

Ønsker ikke at svare

Ved ikke

EB85.2 D63

D72 1&2: KOD "INTET SVAR" I KODE 5

I hvilken grad er du enig eller uenig i hvert af følgende udsagn?



1

2

P1

(2700-2701)

P2

(2704-2705)

P3

P4

1

2

3

4

P5

(VIS SKÆRM - LÆS OP - KUN ÉT SVAR PR. LINJE)

Fuldstændi

g enig

Tilbøjelig 

til at være 

enig

Tilbøjelig 

til at være 

uenig

Fuldstændi

g uenig

Ved ikke

Min stemme tæller i EU 1 2 3 4 5

Min stemme tæller i 

Danmark

1 2 3 4 5

INTERVIEWPROTOKOL

Dato for interview

DAG MÅNED

EB85.2 P1

EB85.2 D72

INTERVIEWET PÅBEGYNDT KL.

(INT.: BRUG TIDSINTERVAL 00.00 TIL 24.00)

TIME MINUTTER

EB85.2 P2

INTERVIEWETS VARIGHED, MINUTTER

MINUTTER

EB85.2 P3

P4: SKAL BESVARES

Antal personer til stede under interviewet inklusive interviewer:

To (respondent og interviewer)

Tre

Fire

Fem eller flere

EB85.2 P4

P5: SKAL BESVARES

Respondentens samarbejdsvillighed:



1

2

3

4

P6

P7

P8

P9

P10

P11

Særdeles god

Ret god

Nogenlunde/middel

Dårlig

EB85.2 P5

Urbanisering:

(Lokale koder)

EB85.2 P6

Geografi:

(Lokale koder)

EB85.2 P7

Postnummer

EB85.2 P8

Samplingpoint

EB85.2 P9

Interviewernr.

EB85.2 P10

BLANK

EB85.2 P11

P13 STILLES KUN i LU, BE, ES, FI, EE, LV, MT ET RS



P13

1

2

3

EB85.2 P13
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